



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

22 июня 2023 года, № 127 (8428)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Туризм с восточным колоритом

Туризм — один из стабильно прогрессирующих секторов мировой экономики. Индустрия путешествий положительно влияет на развитие транспорта, финансовых и информационных услуг, других отраслей.

Лидерами в данном направлении являются США, Франция, Испания, Италия, Турция. Узбекистан в последние годы получает все большее признание зарубежных партнеров и международных организаций в качестве страны, добивающейся значительных изменений в лучшую сторону.

Республика имеет достаточный социокультурный и экономический потенциал для привлечения туристов. Брендами выступают уникальные памятники старины Самарканда, Бухары, Хивы, Шахрисабза, Термеза, Ферганы и других городов. По всей нашей стране обновляется инфраструктура, запускаются новые гостиницы, маршруты, информационные центры. В 2017—2022 годах число иностранных туристов, приехавших в Узбекистан, увеличилось почти вдвое. Если в 2017 году нас посещало 2,7 миллиона путешественников, то в минувшем году этот показатель достиг 5,2 миллиона. В основе этих достижений лежат усилия и активные реформы, проводимые по инициативе главы государства.

Кардинальный поворот

На видеоселекторном совещании, прошедшем 29 марта под председательством Президента Узбекистана, были подведены итоги проделанной работы на местах и поставлен ряд неотложных



Фото Х. Пайдоево.

задач. Высказаны конкретные предложения по эффективному использованию имеющегося научного потенциала высших учебных заведений для развития туризма.

В целях дальнейшего увеличения числа туристов, посещающих Узбекистан, и

доходов от них определен порядок сотрудничества с регионами и 11 прикрепленными к ним вузами. Будет создан информационный контент обо всех объектах туризма, расположенных на территории республики. Согласно новой системе, направленной на повышение

турпотенциала Узбекистана, за Ташкентским государственным университетом востоковедения закреплены Байсунский район Сурхандарьинской области, Чустский район Наманганской области, Янгикурганский и Риштанский районы Ферганской области.

▶ 4

НС КОНТАКТЫ

Личный вклад в развитие партнерства

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева встретилась с постоянным представителем Программы развития ООН в Узбекистане Матильдой Димовска, завершающей свою дипломатическую деятельность в нашей стране.

В ходе диалога состоялся обмен мнениями по результатам работы, проделанной в рамках двустороннего сотрудничества по актуальным вопросам.

Отмечалось, что ООН является одним из важнейших международных партнеров Узбекистана. Эта влиятельная организация поддерживала нашу страну с момента обретения независимости и сотрудничает по многим направлениям.

Узбекистан успешно реализовал множество проектов совместно со структурами ООН, в частности с Программой развития.

Председатель Сената констатировала, что отношения между Узбекистаном и ООН стали более крепкими, сотрудничество на региональном уровне расширилось, реализовано множество концептуальных проектов, принятых важные решения. В частности, Т. Нарбаева, остановившаяся на личном вкладе М. Димовска в развитие отношений между Узбекистаном и ООН, отметила, что при ее непосредственном содействии во всех регионах республики осуществлены крупные мероприятия и проекты, достигнут значительный прогресс в таких областях, как

экология, развитие сельских районов, достижение ЦУР, гендерное равенство и инклюзивная политика.

В свою очередь М. Димовска отметила, что Узбекистан поднимается в рейтинге Индекса человеческого развития. Это достигнуто благодаря твердой политической воле руководства страны и последовательному продвижению согласно намеченным планам.

По завершении встречи Председатель Сената Танзила Нарбаева поблагодарила Матильду Димовска за плодотворное сотрудничество и пожелала ей удачи в последующей деятельности.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Об открытии сорок второго пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Сорок второе пленарное заседание Сената Олий Мажлиса начнет свою работу сегодня в 10.00 в городе Ташкенте в зале заседаний Сената Олий Мажлиса.

Пленарное заседание планируется провести 22—23 июня в формате видео-конференц-связи. Пленарное заседание будет транслироваться в прямом эфире через канал Сената в YouTube.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

К достатку через занятость

О беспечение занятости населения, подготовка молодежи к профессии, повышение квалификации, создание рабочих мест за счет всесторонней поддержки предпринимательства, последовательное повышение занятости и реальных доходов населения, сокращение бедности — основные цели социально-экономической политики.

В последние годы осуществляются масштабные реформы, направленные на коренное улучшение условий жизни населения, решение социальных проблем. В результате этих усилий уровень бедности в прошлом году

снизился с 17 до 14 процентов.

Меры по обеспечению занятости населения, трудоустройству граждан и развитию предпринимательской деятельности дают высокие результаты.

В частности, соответствующим постановлением Президента от 20 августа 2018 года предписана повышение качества и эффективность оказания услуг по трудоустройству физических и юридических лиц на основе принципа «Одно окно». В результате в четыре раза увеличилось количество услуг, оказываемых незанятым населению. В 2017 году ими воспользовались 274 тысячи, в 2021 году — 880 тысяч человек.

Запущен межведомственный аппаратно-программный комплекс «Единая национальная система труда» для заключения трудовых договоров между работодателями и работниками, ведения электронной трудовой книжки. В 2017—2021 годах через эту систему трудоустроено 1 388 700 безработных.

С 2019 года на рынке труда внедрены новые инструменты обеспечения занятости, установлен практика выделения 13 видов субсидий. В течение 2019—2021 годов направлено 263 миллиарда сумов субсидий для обеспечения занятости 113,8 тысячи безработных жителей, малообеспеченных, особенно членов семей, вне-

сенных в списки социально уязвимых.

Широкое привлечение безработных граждан к оплачиваемым общественным работам стало одним из основных направлений обеспечения занятости населения, а также в подготовке к востребованным профессиям. 11 августа 2020 года по данному вопросу принято соответствующее постановление Президента.

В 2023 году в целях привлечения населения к предпринимательству и обеспечения самозанятости населения намечено предоставление льготных кредитов на новые проекты в размере 12 триллионов сумов и более 20 видов субсидий безработным на 550 миллиардов сумов, из которых 30—35 процентов выделено молодежи.

Произошли кардинальные преобразования в формировании современных профессиональных и предпринимательских навыков у незанятого населения, а также в подготовке к востребованным профессиям.

11 августа 2020 года по данному вопросу принято соответствующее постановление Президента.

Документом на основе уникальных инноваций впервые в Узбекистане запущены 16 монопроектов по обслуживанию безработного населения «Ишга марҳамат». В них организовано обучение на основе рекомендаций международной ассоциации «World Skills International». ▶ 2

НС 9 ИЮЛЯ — ДЕНЬ ВЫБОРОВ
ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

2023
9-IYUL
O'ZBEKISTON
RESPUBLIKASI
PREZIDENTI SAYLOVI

Публикуется статья в поддержку кандидата
в Президенты Республики Узбекистан
от Социал-демократической партии
Узбекистана «Адолат» Робахон Махмудовой.
Данный материал публикуется в рамках
предвыборной агитации кандидатов
в Президенты Республики Узбекистан
на бесплатной основе.

(Читайте на 3-й стр.)

НС РЕЗОНАНС

«Отношения на благо двух народов»

Ведущие СМИ Ирана о состоявшемся узбекско-иранском саммите на высшем уровне

Прошедший 18 июня официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Иран широко освещался как в иранских печатных и электронных СМИ, так и аналитическим сообществом.

Ведущие СМИ Ирана накануне визита опубликовали ряд информационно-аналитических статей, посвященных современному развитию Узбекистана и ирано-узбекским отношениям.

В публикациях газеты «Tehran Times» подчеркивается, что Узбекистан кардинально изменился. Лидер страны реализует комплекс широкомасштабных и взаимосвязанных реформ, направленных на модернизацию всех сфер жизни общества и государства, которые обеспечивают устойчивое развитие страны в долгосрочной перспективе.

Акцент

На совместной встрече высокопоставленных делегаций двух стран Президент Ирана охарактеризовал отношения с Узбекистаном как исторические, цивилизационные, основанные на верованиях двух народов, и упомянул о хороших возможностях двух стран в направлении развития сотрудничества.

Проводимые преобразования нашли свое отражение в Стратегии действий по приоритетным направлениям развития страны до 2021 года и Стратегии развития Нового Узбекистана до 2026 года. В основе реформ лежит принцип «От Стратегии действий — к Стратегии развития». В статьях также рассматриваются ключевые положения обновленной Конституции страны, которая вступила в силу с 1 мая 2023 года.

Газета сообщила, что Иран и Узбекистан подписали 10 документов о сотрудничестве.

Издание привело слова Президента Ирана Ибрахима Раиси о том, что у Тегерана нет препятствий на пути расширения связей с соседними странами и развитие отношений с Узбекистаном служит на благо двух народов.

В статье «Перезагрузка ради лучшего будущего», опубликованной в этой же газете, рассказывается о встрече Президента Узбекистана с лидером Исламской революции аятоллой Сайдом Али Хаменеи.

«Али Хаменеи подчеркнул беспрецедентные исторические, культурные и научные связи между Ираном и Узбекистаном, заявив, что эти общие основания следует использовать для укрепления двусторонних отношений в различных областях», — говорится в статье.

«Мы надеемся, что благодаря обсуждениям, состоявшимся в Тегеране, мы сможем сделать важные шаги и поднять сотрудничество в сфере торговли, транспорта, науки и техники, туризма на достойный уровень», — приводит газета слова Президента Узбекистана.

Центральная газета «Iran Daily» пишет, что во внешней политике Узбекистана произошли серьезные изменения, достигнутия значительных результатов в осуществлении конструктивного международного сотрудничества, развитии дружеских и взаимовыгодных отношений с зарубежными государствами, в первую очередь с соседними странами.

Главным достижением внешней политики Узбекистана отмечаются фундаментальные изменения в развитии добрососедских отношений в Центральной Азии. ▶ 2

НС ЗАСЕДАНИЯ

Не уложились в сроки

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции рассмотрена информация министра юстиции о нормотворческой деятельности государственных органов и организаций и состоянии правоприменимой практики в минувшем году.

В 2022 году в ведомство для проведения правовой экспертизы поступило более 2 500 проектов нормативно-правовых актов. Из них 83 процента прошли правовую экспертизу, 442 проекта возвращены без ее проведения.

Министерством разработаны и в установленном порядке внесены в правительство проекты 149 законодательных актов в сфере осуществления правовой политики и социально-экономического развития общества. Методом «регуляторной гильотины» отменены 422 постановления Кабинета Министров.

К достатку через занятость

1 В то же время престижные международные организации, банки и финансовые институты признают, что доходы жителей Узбекистана постоянно растут, а в стране происходят значимые преобразования. Подчеркивается, что эти достижения напрямую связаны с реформами последних шести лет.

Добраться положительных результатов было нелегко. Благодаря этим усилиям многие семьи, оставшиеся без кормильца, внесенные в «железную», «женскую», «молодежную» тетради, чувствуют внимание государства, довоны происходящими изменениями. Выделяемые в последние годы субсидии, обеспечение населения семенами и саженцами, реализация производимой соотечественниками продукции и ряд других мер служат ярким примером большого внимания, уделяемого благосостоянию граждан.

Эффект парламентского контроля

За последние годы были приняты два закона и один кодекс, направленные на укрепление правовой базы реформ в сфере занятости и коренного совершенствования отрасли. К ним относятся Трудовой кодекс в новой редакции, законы «О занятости населения», «О частных агентствах занятости» и другие.

Также в сфере занятости принято около 70 нормативно-правовых документов, 24 указа Президента, около 30 постановлений Кабинета Министров.

Законодательной палатой проводится системная работа по регулированию отношений в сфере занятости, дальнейшему совершенствованию государственной политики в данном направлении, развитию правовой базы защиты трудовых прав населения.

В нижней палате действует Комитет по труду и социальным вопросам, который осуществляет ряд мероприятий, связанных с правовым регулированием заня-

тости, совершенствованием законодательства в сфере занятости и охраны труда, действенным парламентским контролем за его соблюдением.

За истекший период комитет провел более 20 контрольно-аналитических мероприятий по изучению эффективности деятельности по созданию рабочих мест в регионах. Только в 2022 году и до настоящего периода 2023 года члены комитета с выездом в Республику Каракалпакстан, Сурхандарьинскую, Навоийскую, Ферганскую, Наманганскую, Хорезмскую, Кашикадаринскую области и Сергелийский район Ташкента изучили выполнение программ занятости и положение дел с созданием рабочих мест.

По результатам контрольно-аналитической деятельности комитетом на постоянной основе в соответствующие государственные учреждения вносятся рекомендации.

Ситуация в семьях изучается путем подворового обхода. Если имеются проблемы с трудоустройством, то безработных обеспечивают постоянной или сезонной работой. Им оказываются поддержку в обучении профессиям и открытии собственного дела.

Мигранты под защитой

За истекший короткий период времени проведена большая работа по выведению на новый уровень сферы внешней трудовой миграции, расширению объемов предоставления льгот и гарантий трудовым мигрантам и членам их семей, оказанию правовой, материальной и социальной поддержки соотечественников, работающих за границей.

Был создан специальный фонд. Начата профессиональная подготовка и обучение иностранным языкам желающих работать за границей.

Трудовым мигрантам выдаются льготные кредиты в размере до 10 миллионов сумов на покрытие расходов на проезд, оформление патента и страхованием. Для правовой защиты граж-

дан за рубежом созданы онлайн-платформы и call-центр, а также служба квалифицированных адвокатов.

Единовременная материальная помощь, выплачиваемая гражданам, находящимся в затруднительном материальном положении в зарубежных странах, увеличена с однократного до двукратного размера базовой расчетной величины. Проводимые системные реформы позволили устранить многие проблемы в сфере и создать необходимые удобства для людей.

Отметим, что до 2017 года межправительственные соглашения об организованном направлении на работу лиц, изъявивших желание трудиться за границей, имелись лишь с тремя странами, теперь их количество достигло 30. В 2017 году на работу за границей в организованном порядке направлено 3 553 гражданина, в 2021 году за рубежом трудоустроено 109 тысяч узбекистанцев.

Субсидии за наем

Обеспечение занятости населения и недопущение резкого снижения его доходов всегда имели актуальное значение.

Только за 2022 год в сферах предпринимательства, промышленности, сельского хозяйства и обслуживания удалось обеспечить постоянную занятость 2,7 миллиона человек, свыше четырех миллионов граждан были привлечены к сезонным работам. Наряду с другими механизмами в 2022 году число официально трудоустроенных, уплачивающих подоходный налог увеличилось на 400 тысяч человек и составляет 5,1 миллиона.

Введен порядок предоставления субсидий работодателям, нанимающим лиц с инвалидностью, и субъектам предпринимательства, привлекающим на работу владельцев присадебных участков на основе кооперации.

По состоянию на 1 июня 2023 года в Республике насчитывается 898 тысяч лиц с инвалидностью, из них 235 200 — трудоспо-

Председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам развития региона Приаралья и экологии Б. Алиханов и его заместитель Б. Матмуратов изучили использование возобновляемых источников энергии на объектах социальной сферы в Каракалпакстане.

Сначала сенаторы побывали в Каракалпакском государственном университете. На крыше вуза установлены солнечные панели мощностью 980 кВт на площади 360 квадратных метров. Оборудование способно производить энергию в течение трех-четырех часов в сутки. Ответственным работникам разъясняны особенности работы фотостанций. Отмечалось: чтобы показатели станций были высокими, они должны быть оснащены системой автоматического слежения за солнцем.

Кроме того, Б. Алиханов и Б. Матмуратов ознакомились с выращиванием хлореллы и других водорослей в лабораторных условиях в городе Нукусе, а также в бассейнах возле Тахтатской электростанции. Планируется использовать эти растения в качестве биофильтров при очистке сточных вод на очистных сооружениях.

Следующим адресом посещения стал Ходжейлийский район, где сенаторы ознакомились с проводимой работой по использованию биогумуса в специализированном агрокластере. Ответственным работникам даны конкретные предложения и рекомендации по использованию удобрения в сельском хозяйстве и широкому применению хлореллы и других водорослей в биологической очистке воды.

«Народное слово».

ИЗУЧЕНИЯ

Водоросли для очистки воды

Народное слово

22 июня 2023 года

«Отношения на благо двух народов»

«В результате укрепления открытого и доверительного политического диалога между главами центральноазиатских государств было найдено решение многих сложных проблем, таких как использование водных ресурсов, транспортных коммуникаций, пересечение границ, делимитация и демаркация приграничных территорий», — пишет газета.

В газете «Newspaper Iran» также отмечается, что лидер Исламской революции выразил удовлетворение возрождением отношений между двумя странами после долгого перерыва. По его словам, Иран имеет возможность соединить Узбекистан с морем через Туркменистан и Афганистан.

Сообщается, что на узбекско-иранской встрече были намечены практические шаги по расширению взаимодействия в таких областях, как торговля, инновации и высокие технологии, инвестиции, промышленная кооперация, транспорт и коммуникации, туризм и культурно-гуманитарные обмены.

Газета также особо отметила подписание Узбекистаном и Ираном в числе прочих Соглашения о преференциальной торговле, Программы сотрудничества между Агентством технического регулирования Узбекистана и Национальной стандартной организацией Ирана, Плана действий по сотрудничеству в области технологий и инноваций.

«Также были подписаны План совместных мер в области спорта, Меморандум о взаимопонимании в области разрешения споров и арбитража, Факультативное соглашение по сотрудничеству в области перестрахования и другие документы», — сообщила газета.

Подчеркивается, что на совместной встрече высокопоставленных делегаций двух стран Президент Ирана охарактеризовал отношения с Узбекистаном как исторические, цивилизационные, основанные на верований двух народов, и упомянул о хороших возможностях двух стран в направлении развития сотрудничества. Он назвал эту поездку важным шагом на пути углубления отношений между Ираном и Узбекистаном.

В англоязычной газете «Iran News» также отмечен вклад Узбекистана в формирование не только региональной, но и глобальной повестки, усилия по выстраиванию колективных механизмов противодействия вызовам и угрозам, непосредственно влияющим на безопасность, процветание и устойчивое развитие глобального сообщества. Знаменательным событием издание называет избрание страны членом Совета ООН по правам человека.

Крупнейшая ежедневная иранская экономическая газета «Sohb Eqtasad» акцентирует внимание читателей на том, что в результате грандиозных социально-экономических реформ Узбекистан превращается в одно из передовых государств региона с открытой экономикой.

«В процессе реформ в ранее закрытые сферы стали активно привлекаться частные инвестиции. Открылись широкие возможности для частного сектора в авиационной сфере, прежде считавшейся на 100 процентов государственной. Наряду с этим в таких быстро развивающихся сферах, как IT, туризм, образование, медицина, Узбекистан превращается в региональный хаб, что также открывает широкую дорогу для инвестиций», — передает иранская газета.

В газете «Donya-e-Eqtesad» отмечается, что в последние годы внешняя торговля Узбекистана растет высокими темпами, несмотря на негативные тренды глобального развития. Страна стала локомотивом экономики и торговли в Центральной Азии.

«На основе мер, реализованных в стране по стимулированию экспортов, оптимизации импорта и в целом по обеспечению сбалансированности внешней торговли, в 2022 году внешнеторговый оборот республики составил 50 миллиардов долларов и по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился более чем на 18 процентов», — констатирует источник.

Институт стратегических исследований «Шарк» в своей аналитической публикации пишет, что экономические показатели Узбекистана наглядно демонстрируют развитие экономики и повышение роли страны в региональной и международной торговле. С этой точки зрения Узбекистан, имеющий культурно-исторические общности с Ираном наряду с геополитической взаимосвязанностью, можно считать важным деловым партнером Тегерана. В статье приводятся статистические данные о взаимном товарообороте Узбекистана и Ирана, а также информация о перспективах развития сотрудничества между странами.

Стратегический совет по международным отношениям обратил внимание на то, что уникальное географическое расположение Ирана для обеспечения доступа к морю странам Центральной Азии всегда считалось самым важным экономическим преимуществом в двусторонних отношениях.

«Узбекистан, который становится промышленным, экономическим и торговым центром Центральной Азии, для диверсификации торговых отношений может использовать безопасные, кратчайшие и доступные маршруты через Иран, — считают эксперты совета. — Кроме того, стремление страны выйти на новые рынки в Африке, Юго-Восточной Азии и даже в Южной Америке повышает важность решения транспортного вопроса».

Необходимо отметить, что к визиту Президента Шавката Мирзиёева в Иран был издан специальный выпуск экономического журнала «Trends», посвященный реформам и достижениям Нового Узбекистана.

